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一、材料采购本钱

　材料的采购本钱是指企业物资从采购到入库前
所发生的全部支出，包括购置价款、相关税费、
运输费、装卸费、保险费以及其他可归属于采购
本钱的费用。

　　在实务中，企业也可以将发生的运输费、装
卸费、保险费以及其他可归属于采购本钱的费用
等先进行归集，期末，按照所购材料的存销情况
进行分摊。
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【注意】
　　不同纳税人支付的增值税〔进项税额〕处理
不同
　　一般纳税人 ——不计入本钱
　　小规模纳税人——计入本钱

例如：采购不含税进价 10 000 增值税1 700

　　大企业---一般纳税人



　　材料的采购本钱为10 000

　　小企业---小规模纳税人



　　材料的采购本钱为11 700
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　　【例题1•单项选择题】企业为增值税一般纳
税人，购入材料一批，增值税专用发票上标明的
价款为25万元，增值税为4.25万元，另支付材料
的保险费2万元、包装物押金2万元。该批材料的
采购本钱为〔　〕万元。

　　A.27　　　　 B.29

　　　　　

『正确答案』A

『答案解析』企业为增值税一般纳税人，采购时
的增值税是不计入采购本钱的。包装物押金包装
物的押金最终是要收回的，不计入采购本钱中。
该批材料的采购本钱=25+2=27万元。
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二、材料采购业务账户设置

企业通常设置以下账户对材料采购业务进行会计
核算：

　　1〕 “原材料”账户-资产类

　用以核算企业库存的各种材料，包括原料及主
要材料、辅助材料、外购半成品(外购件)、修理用
备件(备品备件)、包装材料、燃料等的方案本钱或
实际本钱。企业收到来料加工装配业务的原料、
零件等，应当设置备查簿进行登记。

　　
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1〕 “原材料”账户-资产类
               原材料
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登记已验收入库材
料的本钱

登记发出材料的本钱

企业库存材料的方案
本钱或实际本钱

可按供给单位和材料品种进行明细核算

用以核算企业库
存的各种材料的
方案本钱或实际

本钱



2)“材料采购”账户—资产类
             材料采购

 
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采购材料的实际本
钱 

材料入库结转的节
约差异 

入库材料的方案本钱
材料入库结转的超支
差异

在途材料的采购本钱

可按供给单位和材料品种进行明细核算

核算企业采用方
案本钱法进行材
料日常核算而购
入材料的采购本

钱



3)“材料本钱差异”账户—资产类
            材料本钱差异

邵东职业中专

会计根底

入库材料形成的超
支差异
转出的发出材料应
负担的节约差异

入库材料形成的节约
差异
转出的发出材料应负
担的超支差异

实际本钱大于方案本
钱的差异   超支

可分别“原材料”“周转材料”等，按照类
别或品种进行明细核算

核算企业采用方
案本钱法进行日
常核算的材料方
案本钱与实际本

钱的差额

实际本钱小于方案本
钱的差异    节约



4〕“在途物资”账户——资产类



　　用以核算企业采用实际本钱〔或进价〕进行
材料、商品等物资的日常核算、货款已付尚未验
收入库的在途物资的采购本钱。

可按供给单位和物资品种进行明细核算
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4〕“在途物资”账户——资产类
             在途物资 
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购入材料、商品等
物资的买价和采购
费用〔采购实际本
钱〕

已验收入库材料、商
品等物资应结转的实
际采购本钱

期末在途材料、商品
等物资的采购本钱

可按供给单位和物资品种进行明细核算

核算企业采用实
际本钱法下尚未
验收入库的在途
物资的采购本钱。



5)“应付账款”账户-负债类

用以核算企业因购置材料、商品和接受劳务等经
营活动应支付的款项。

贷方：登记企业因购入材料、商品和接受劳务等
尚未支付的款项

借方：登记归还的应付账款

期末余额一般在贷方，反映企业期末尚未支付的
应付账款余额;如果在借方，反映企业期末预付账
款余额。

　　该账户可按债权人进行明细核算。
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6)“应付票据”账户– 负债类

用以核算企业购置材料、商品和接受劳务等开出、
承兑的商业汇票，包括银行承兑汇票和商业承兑
汇票。

贷方：登记企业开出、承兑的商业汇票

借方：登记企业已经支付或者到期无力支付的商
业汇票

期末余额在贷方，反映企业尚未到期的商业汇票
的票面金额。

该账户可按债权人进行明细核算。
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企业应设置“应付票据备查簿”详细登记每一票据的
种类、签发日期，票面金额、收款人、付款日期
和金额等详细资料。

    商业汇票是一种信用结算票据，具有一定的
付款期限，一般附有一定的利率，可用于企业之
间的往来结算。

邵东职业中专

会计根底



7)“预付账款”账户—资产类

用以核算企业按照合同规定预付的款项。预付款
项情况不多的，也可以不设置该账户，将预付的
款项直接记入“应付账款”账户。

借方：登记企业因购货等业务预付的款项

贷方：登记企业收到货物后应支付的款项等

期末余额在借方，反映企业预付的款项;期末余额
在贷方，反映企业尚需补付的款项。

可按供货单位进行明细核算。
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8)“应交税费”账户—负债类

　用以核算企业按照税法等规定计算应交纳的各
种税费，包括增值税、消费税、营业税、所得税、
资源税、土地增值税、城市维护建设税、房产税、
土地使用税、车船使用税、教育费附加、矿产资
源补偿费等，企业代扣代交的个人所得税等

贷方：登记各种应交未交税费的增加额

借方：登记实际缴纳的各种税费

期末余额在贷方，反映企业尚未交纳的税费;期末
余额在借方，反映企业多交或尚未抵扣的税费。

可按应交的税费工程进行明细核算。
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注意：

增值税：企业销售产品或提供劳务，以及购置货物

增值税税率：一般为17%

销项税额：销售额×税率

进项税额：购货款×税率

增值税的抵扣：按规定〔已交数〕可以从销项税额
扣除〔抵扣〕

即：
    企业当期应纳税额=销项税额-进项税额
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　　【例题2•单项选择题】企业预付给甲企业购
货款107万元，应借记的科目是〔 〕。

　　A.库存现金 

　　B.预付账款

　　C.银行存款 

　　D.应收账款

『正确答案』B

『答案解析』预付账款借方登记企业因购货等业
务预付的款项。
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三、材料采购业务账务处理

材料的日常收发结存可以采用实际本钱核算，也
可以采用方案本钱核算。

1)实际本钱法核算的账务处理

　　实际本钱法下，一般通过“原材料”和“在途物
资”等科目进行核算。企业外购材料时，按材料是
否验收入库分为以下两种情况：

   材料已验收入库

　　

   材料尚未验收入库
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补充 ：发出存货的计价方法
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〔1〕个别计价法
　　假设存货具体工程的实物流转与本钱流转相
一致，按照各种存货逐一识别各批发出存货和期
末存货所属的购进批别或生产批别，分别按其购
入或生产时所确定的单位本钱计算各批发出存货
和期末存货本钱的方法。
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〔2〕先进先出法

　　指以先购入的存货应先发出〔销售或耗用〕
这样一种存货实物流转假设为前提，对发出存货
进行计价的一种方法。
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